

点点村落串珠成景 久久为功打造“富丽家园” 临安:村庄创新实践诠释环境也是生产力

刘倩言 戴斌

二十年,临安的村庄与山川融为了一体。

天目山脚,蜿蜒的天目溪边建起一排排古色古香的民宿;太湖源头南苕溪之滨,站在千年古村便可眺看深秋红叶;龙门秘境中,狮子山上攀岩者上演着勇敢者的游戏。位于浙西的临安被层峦叠翠的天目山、清凉峰四季滋养,从不缺旖旎的自然风光。当“千万工程”来到临安,这些和浙西群山共呼吸的村庄,本身也成为了一道风景。

“拆违促建”让越来越多的村民农房变“别墅”;城镇村三级污水处理项目留住了这里的绿水青山;全省第一个“文化礼堂”“共享法庭”和杭州市首个村集体经济发展有限公司诞生在这里;“绿富家园”“村落景区”探索着最新的村庄运营经验;乡村特色产业升级,创新创业成为新风尚;在共建共享的城乡协调发展下,“千万工程”在临安的实践再次迭代,向丰富的目标不断迈进。

在二十年间,临安取得了全省“千万工程”优胜单位、“全省美丽乡村示范县”等出色成绩,在“千万工程”的大道上干在实处,走在前列,打造“天目叠翠,富丽山村”的临安样本。

千万工程

启航20年

临安



“塑形”与“铸魂” “内外兼修”打造特色乡村

在临安东天目山麓,指南村已然存在千年,秋天满山的红叶见证着这个海拔550米高山村庄的改变。2011年开始,这里的农房和道路迎来了大变样。钢棚和违建房拆除了。房子的层高降低了,看风景的视野更开阔了,新建农房的风格也统一换成了杭派。立面整治、景观整治、强弱电“上改下”、雨污分流等一系列硬件设施改造,让指南村焕然一新。

6月26日,全国农房建设管理工作现场会在临安指南村召开。临安的农房能够“火出圈”,是临安三轮环境整治后,以拆促建、以拆促转,创新实施农民建房“三带四到到场”机制的阶段性成果。保住绿水青山,让乡村整体和美景融为一体,就是检验这些“外功”最好的方式。

指南村有6座生活污水集中处置终端,将220户居民、农家乐、民宿的生活污水全部集中处理,达到农田灌溉旱作标准。夏天,清澈的“天空之境”与群山交相辉映,仿佛一面镜子映照着“红叶指南”的成长。而这不是个例,在全区严格的水环境监管制度下,临安4个出境断面水质始终保持Ⅱ类以上,水质达标率100%。

随着1911个区块整治完成,1070处违建被拆除,9万多平方米的围墙房屋和立面被整治,200多个主题景观节点拔地而起,41万平方米的绿化铺设装点,一串串数字的背后,是临安农业农村局联合各部门为装点村庄付出的努力。“临安有许多村庄,状况各有不同,必须因地制宜改造发展,让村庄美起来。”临安农业农村局相关负责人说。

临安的乡村披上了新妆,平坦宽阔的道路穿过错落有致的民房,也唤醒了村民们血脉里的文化基因。2012年,浙江省首个文化礼堂在上田村落户,“文武上田”的名号,也在浙江被唱响。

上田村地处三区交汇,住着不少钱氏后裔,而钱氏族训有习武的传统。2010年,“旧”字型广场格局的文化礼堂建成落地。村民在广场习练武术、举办文体活动,文化礼堂“一厅两堂三室五廊”的“土标准”逐步探索成型。

如今的文化礼堂已经推广至全省,成

为“千万工程”延伸出来的“铸魂工程”。在文化细无声的滋养下,钱氏家训被赋予新的使命,成为临安“文明好家风”的文化坐标;“我们的村晚”在各村开展;“15分钟文明文化服务圈”已然形成,源源不断修炼而成的“内功”,正与焕然一新的村庄环境一起提升成长,点缀着富饶的乡村图景。

农文旅深度融合 产业转型升级打造“村落景区”

杭徽高速为主轴,10条乡村主干道为支脉,一幅“百里画廊”正在徐徐展开,迎接八方来客。

2017年6月,临安率先提出“村落景区”概念,天目月乡、红叶指南、龙门秘境……这些分布在天目大地上的乡村,犹如一颗颗被串起的明珠,他们有一个共同的名字——“天目村落”。

“打破行政区划限制,谋划联村抱团发展。”临安农业农村局相关负责人说,村落景区的建设将农业和旅游相结合,整合区域内的资源。走进月亮桥村,天目溪的漂流里戏水声不绝于耳,这条全长2.6公里的月亮湾漂流项目,是月亮桥村联合周边的天目村、徐村村、白鹤村、交口村共同出资成立的,一条溪流串联起了这些村庄,也盘活了这片区域整体的旅游经济。

天目村的天目留岩民宿老板见证了这一改变。“我们是2017年开始建的民宿,室内保留了山体的原始岩石。自从漂流开发出来,工作日都有人来我们这边住,预测今年的收益会比前几年高很多。”他说。天目留岩这样的中高端民宿迎来订单高峰并非个例,月亮桥村的月亮工坊几乎每日都是满房状态,这个由旧车站改造而成的民宿,在2022年成为杭州首家全国甲级民宿,以此为中心向东西辐射,天目山脚沿线已经形成了一条民宿集群产业轴,带动了村庄的整体发展。

作为杭州地区唯一的全国农村固定观察点,龙上村的产业转型升级之路,也离不开“村落景区”的助力,龙上、石门、大山3个村集成打造的“龙门秘境”村落景区,不仅推动了大鱼线的改造,也让龙上村成为攀岩和户外运动爱好者的网红打卡地,带火了龙门秘境等龙上的“周边”农产品。2022年3个村集体经济实现总收入485万元,经营性收入155万元。

“村落景区”离不开整体的村庄运营思路,临安探索出“村庄经营”模式,由村集体牵头搭建平台,公开招募市场化团队驻村运营,引导资金、科技进乡村,青年、乡贤回农村。把村集体、市场和“运营师”拧成了一股绳。25个市场化运营团队进驻30个村落展开运营,带动了旅游收入7.3亿元。

在杭徽古道的必经之路白牛码头,一个特别的“村落景区”在2020年落成,“云上白牛”的白牛村作为全国首批14个“淘宝村”之一,从2007年开始在网上卖山核桃,到2020年白牛村已汇集电商企业68家,电商年销售额达到4.7亿元。“我们正在以数字为引擎,打造‘产业在山上,生活在村庄,致富在网上,治理在云上’的未来乡村示范样板。”白牛村主要负责人说。

城乡一体化协调发展 未来乡村开启共富新格局

“在推进千万工程的过程中,要更加注重城乡融合发展。”临安农业农村局相关负责人说。

生活在临安的村庄,大部分看病检查在家门口就能完成,这得益于“天目医享”的改革。聚焦山区乡村看病的“四难”,临



安推进“流动医院、进村巡诊、电视问诊”等系列体系创新,165个偏远山村家门口优质医疗服务全覆盖,打通了乡村医疗服务的“最后一公里”。

生活在临安的村庄,大部分矛盾在村里就能够解决,这得益于“共享法庭”在临安的全面普及。2018年,“共享法庭”的前身“微法庭”在临安上田村首设,并在全省铺开,用一根网线,链接起了村民和法官,依托这样的基层调解,临安区万人成讼率连续4年下降,实现了98.5%的矛盾不出镇村。

生活在临安的村庄,撤市设区让50项民生融杭政策全面实现“同城同待遇”,行走在新建成的904公里“四好农村路”上,城乡交通再没有阻碍。依托区市协作、联乡结村帮扶平台,临安聚焦其中西部乡镇发展,不断推动着基础设施、公共服务向农村延伸。

数据是最好的答案,临安的城乡居民收入比从2003年的2.04缩小到2022年的1.61,270个行政村集体经济经营性收入从7.2万元增加到69.2万元。在临安这片“九山半水半分田”的土地上,村庄正在用高质量的发展,让那句“临安的实践告诉我们,环境也是生产力”的指导深入人心。

层峦叠翠的天目山书写着吴越千年的传奇,在临安,每个村庄在四季都有不一样的风景,“一村一景、一村一品、一村一业”的愿景将在千万工程的下一个20年间徐徐展开,更多诞生于临安村庄的智慧涌现,在浙江这片广袤的土地上,“百里画廊”的故事永远年轻,永远朝气蓬勃。

农业如何让 村民的钱袋子富起来?

“村落景区”的片区一体发展思路,同样适用于农村的产业融合项目。

大湖源农村产业融合发展示范园,以现代农业园物流中心为核心,贯穿大湖源全境的30公里精品旅游路线为纵轴,连接着杨桥、众社、吸龙和横徐4个美丽乡村集中片区和10公里精品产业带,这里利用山水田园的自然景观,布局生产、生态、生活空间,进而推动了农业与休闲、美丽乡村、科创和旅游的融合发展。2022年园区实现生产总值超100亿元,带动农民增收10%以上,打造出了“天目水果笋”等品牌农产品。

“如今天目青顶、临安山核桃、天目笋干获农产品国家地理标志登记,我们也吸纳更多农产品进入‘天目山宝’农产品区域公共品牌。全区第一产业增加值从2003年的13.4亿元增长到2022年的46.99亿元,这些发展离不开乡村产业的整体转型升级。”临安农业农村局相关负责人说。

2017年,杭州市首个村集体经济发展有限公司在临安光明村成立,那时的光明村,通过流转村民土地建立光明农场,引入了运营发展农旅产业,打响了光明竹田米品牌。如今,光明村已经带动了周边绍鲁、潜东等6个村流转土地,为农业插上了数字的翅膀,设在光明村的农潜现代化农事服务中心,为村民开启了迈向共富的新格局。

146家强村公司的建成,117个产业项目的转移,让临安走上一条村村入股、户户受益的共富发展新路子。

在临安农业“双强”行动下,越来越多的村庄跟光明村一样将农业“入网”。2022年春耕时节,天目山麓开启万亩粮田连片耕种,这在“九山半水半分田”的临安实属不易。更特别的是,这片粮田被物联网、智能算法、大数据加持——种植前,“天目云农-耕织云图”可以网罗大量农产品品种及土壤、农药、化肥品类数据,为农户提供种植服务;种植过程中,农业物联网设备可提供专业的环境实时监测服务,并通过水稻生产模型实现主要病虫害预警服务;收成后,还能农户提供全国农产品价格及行情分析,助力农产品销售。

(本版图片由临安农业农村局提供)